

岸田文雄当选日本自民党总裁

将接替菅义伟出任日本第100届首相

新华社东京9月29日电(记者郭丹)日本执政党自民党29日举行总裁选举,经过两轮投票后,前外务大臣岸田文雄当选。他将在预定于10月4日举行的临时国会首相指名选举中当选为新一任日本首相。

岸田上台后,在政党层面需要带领自民党迎战即将到来的国会众议院选举,在政府层面需要进一步抗击新冠疫情、恢复经济,在外交方面要处理好与周边国家关系。

两轮投票

此次自民党总裁选举共有4名候选人参选,分别是岸田文雄、行政改革担当大臣河野太郎、前总务大臣高市早苗、自民党代理干事长野田圣子。

根据相关选举规则,自民党382名国会议员每人一票,各地普通党员、党友投票按比例折成382票,总共764票,得票过半的候选人即可当选。如无人得票过半,得票前两位的候选人进入第二轮投票。第二轮中,国会议员一人一票,47个都道府县的自民党地方组织各一票,共429票,得票多者当选。

首轮投票中,岸田、河野、高市、野田分获256、255、188、63票,无人得票过半,河野和岸田进入第二轮。在第二轮投票中,岸田和河野分获257和170票,岸田凭借在国



9月29日,岸田文雄(前右)在日本东京当选自民党总裁后接受日本首相菅义伟(前左)的祝贺。
新华社发(Pool图片/卡尔·考特摄)

会议票上的较大优势胜出。

“新旧”之争

选前日本媒体普遍认为,岸田和河野将通过第二轮投票才能决出胜负。但与选前一些预测不同,人气较高的河野未能在第一轮投票中拔得头筹,也未能在事先寄予厚望的地方党员票中取得压倒性优势。在第二轮投票中,岸田通过获取高市阵营的多数议会议票,进一步扩大了得票优势。

由于日本很快将举行众议院选举,明年夏天还将举行参议院选举,自民党年轻议员更倾向于支持人气高的候选人,希望利用新总裁的人气提高继续当选议员的概率。而党内大佬和资深议员连任把握大,在选择支持对象时更多地考虑派阀利益、人际关系、政策理念等因素。相比有“异端”之称的河野,自民党大佬认为谨慎稳健、理念接近党内主流的岸田更符合自身利益。

投票结果也显示,尽管河野在选前多项民调中的民意

支持率遥遥领先,但以他为代表的“革新”势力未能冲破自民党派阀政治的厚墙。日本舆论认为,这场选举显示,自民党内“世代更替”尚需时日,大佬和派阀仍能有力量掌控权势。

挑战不少

按照此前已确定的日程,日本国会将于10月4日举行首相指名选举,由于以自民党为首的执政联盟在国会控制两院多数,岸田届时将当选日本第100届首相。

岸田上台后,将面临多重挑战。日本本届众议院将于10月21日任期届满,大选预计将于11月举行。岸田面临的第一道考验是能否率领自民党赢得大选。如果自民党在大选中丧失议席过多,即使仍能维持执政地位,岸田在党内也将遭遇信任危机。

施政方面,岸田需要在菅义伟政府的基础上平衡好疫情防控与经济复苏。竞选期间,岸田提出“令和版收入倍增计划”,主张通过改革分配制度来缩小贫富差距、扩大中间阶层,但在整体“蛋糕”难以做大的情况下,光靠改革分配来提振经济能否奏效也成问题。

此外,如何处理好与党内大佬和其他派阀力量的关系,确保施政理念和政策举措不受牵制和摆布,也将是岸田的一大课题。分析人士指出,岸田要想长期执政,恐怕还需要做许多功课。如果他无法处理好上述这些挑战,岸田政府将可能成为又一个短命政权,日本政局也将继续动荡。

在外交安保方面,菅义伟政府积极配合美国“印太战略”,对周边国家态度强硬,谋求军备扩张。岸田在竞选总裁期间为讨好党内保守势力,一改以往稳健路线,也提出类似主张。但与周边国家一直矛盾不断并不真正符合日本国家利益,如何做出现理性选择也是岸田面临的一大难题。

米利: 阿富汗战争以“战略性失败”告终

新华社华盛顿9月28日电(记者刘品然)美军参谋长联席会议主席米利28日在国会听证会上表示,阿富汗战争以美国的“战略性失败”告终。

米利当天与国防部长奥斯汀、美国中央司令部司令麦肯齐共同出席参议院军事委员会有关阿富汗撤离行动的听证会。米利说,阿富汗战争显然没能以美国设想的方式而结束,尽管美国在撤离行动中取得战术性胜利,但阿富汗塔利班重掌政权意味着美国的战略性失败,他还认同撤军损害了美国信誉。

奥斯汀在听证会上表示,美国必须总结阿富汗战争的教训,称美国此前并未真正了解阿富汗国内的实地情况。他说美方对阿安全部队迅速溃败感到惊讶,称美方没有就阿政府在11天内垮台做针对性计划。



9月28日,米利在美国华盛顿出席国会听证会。新华社发(Pool图片/帕特里克·塞曼斯基摄)

奥斯汀、米利和麦肯齐还都表示,美国政府2020年与塔利班达成的协议对阿安全部队的士气造成了负面影响。在被问及美军无人机8月29日在阿首都喀布尔实施空袭造成10名平民死亡一事时,麦肯齐说袭击发生在他的责任辖区内,他对此事负全部责任。

共和党参议员霍利当天在听证会上说,阿富汗撤出行动是一场灾难,必须要有问责机制,他表示米利和奥斯汀应该辞去职务。

2001年10月7日,美国以反恐为名发动阿富汗战争。去年2月,美国政府与

塔利班签署协议,承诺今年5月前撤出阿富汗。今年7月,美国总统拜登表示,美军在阿富汗的军事任务将于8月31日结束。8月15日,塔利班进入并控制阿富汗首都喀布尔。8月30日晚,一架美军运输机载着最后一批美国军人离开喀布尔,美国结束长达20年的阿富汗战争。

阿富汗国内局势的骤变,美方混乱的撤离,使拜登政府饱受国内舆论和美国盟友的批评。皮尤研究中心8月31日公布的民调显示,近七成美国民众认为美国未能在阿富汗实现目标。



9月28日,耶伦在华盛顿出席听证会。新华社发(Pool图片/凯文·迪奇摄)

耶伦: 美国国会必须解决债务上限问题

新华社华盛顿9月28日电(记者许缘 高攀)美国财部长耶伦28日说,美国国会必须解决债务上限问题,否则联邦政府将面临历史上首次债务违约。

耶伦当天在出席国会参议院银行、住房和城市事务委员会听证会时表示,财政部为筹集政府运转资金而启动的非常规手段预计将在10月18日用尽举债空间。届时,若国会还未解决债务上限问题,联邦政府将出现历史上首次债务违约,从而影响美国信誉,恐引发金融危机和经济衰退。

本月21日,美国众议院通过一项临时拨款和债务上限法案,以确保联邦政府有足够资金继续运转到12月3日,同

时暂停联邦政府债务上限生效直至2022年12月,即允许美国财政部在这段时间内继续发债。本月27日,参议院以48票赞成、50票反对的投票结果,否决了众议院通过的法案。

据报道,目前美国联邦政府资金仅够维持到10月1日。美财政部8月2日启动非常规措施以避免债务违约,但相关手段将在10月18日前后耗尽。

债务上限是美国国会为联邦政府设定的为履行已产生的支付义务而举债的最高额度,触及这条“红线”,意味着美国财政部借款授权用尽。根据美国国会2019年通过的跨党派预算法案,联邦政府债务上限在暂停两年后于今年8月1日恢复生效。